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A B O N A M EN TE LE
Pentru Sibiiu:

1 lună 1 oor. 70 bani, </< an 5 cor., »/« an 10 oor.,1 an 20 oor 
Pentru duoerea la oaeă on 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic :
1 lnnă 2 oor. 40 bani, */< an 7 oor., ‘|, an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru Roui&nlu şi străinătate:
an 10 iranoi, >/, an 20 frânai, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai pUtindu-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Dn fir garmond prima-dati 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a trela-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplâcai N-. 15.

be p reu u in S ră  la  poate f i l i brăr i i .

Epistole uetrancate se tefusă. — Manuscripte nu se înapoiaeă.

Numeri singuratici â 10 bani sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bernat »la loterie»

„Indiferentismul —
pécatul nostru!“

I.
Viena, Maiu 1901.

Eu îi zio azi indiferentism, va tre
bui ináé se vie ca mâne altul şi aé-’i 
dee numele adevărat acestui păcat ines- 
plicabil al nostru şi-’i va zice cu drept 
cuvânt »indolenţă*.

Altă oaracterisare mai nimerită a 
■ţărilor noastre de azi, pe cele mai multe 
terene ale vieţii noastre sociale, şi mai 
ales pe terenul politic, uu se poate da.

Pe terenul economic şi încâtva şi 
pe cel cultural se mişcă ici-oolea câte o 
mână de oameni, un număr foarte mic 
de bărbaţi, disparent chiar faţă cu tota
litatea inteligenţei noastre, în majorita
tea ei însă această inteligenţă, şi cu atât 
mai mult massa poporului, sünt cu totul 
afară de cadrele ori-cărei mişcări sau 
munci folositoare pe vre-unul din aceste 
două terene, şi cu toţii la olaltă, inteli
genţă şi popor, sünt chiar întrio ruşi
noasă nelucrare şi într’o condamnabilă 
inerţă, provenită din indiferentism, din 
comoditate şi neinteresare, pe terenul 
naţional-politic.

Istoricul oare va veni să descrie 
epoca presentă a vieţii noastre naţional- 
politice, va fi cuprins de mirare, cum 
de a fost posibil oa un popor de mili
oane după o epocă atât de glorioasă oa 
cea dela 48, să reoadă într’o stare de 
letargie inesplicabilă şi după un restimp 
de abia o jumătate de secol.

Această letargie pa teren politic ar 
fi întru-câtva scusabilă, dacă poporul ro
mân s’ar bucura de toate drepturile ofe
rite de o libertate şi independenţă na
ţională, pentru oare părinţii noştri, sünt 
acum 50 ani, au dat piept cu moartea, 
şi dînsul la adăpostul acestei libertăţi 
politice ’şi-ar îndrepta toată atenţiunea 
şi activitatea sa în alte direcţii folosi
toare desvoltării sale fireşti.

Dar’ poporul român, din nenorocire, 
nu se află în o astfel de posiţie.

Starea politică a poporului român 
din monarchia habsburgioă a devenit 
dela era constituţionalismului încoaci tot 
mai rea şi se înăspreşte pe zi ee merge.

Este adevărat, că la formarea ace
stei stări anormale a contribuit în mare 
parte politica perfidă a guvernului, inau
gurată la vederea publică a lumii în
tregi, imediat după introducerea siste
mului dualist şi continuată până în ziua 
de azi ou furia crescândă a şovinismu
lui infect, care a ajuns să domineze toate 
straturile poporului maghiar.

Dar’ la această abnormalitate a si
tuaţiei noastre politice avem şi noi, şi 
mai ales noi, inteligenţa, partea leului.

A fost destul oa să vie era consti
tuţionalismului şi să ne permită cerceta
rea instituţiunilor de cultură şi tinerii 
noştri cu adevărată sete de ştiinţă au 
alergat pe la diferitele şcoli spre a-’şi 
însuşi oultura modernă de care, fără în
doială, avem lipsă în oonoertul popoa
relor de azi.

Şi această îmbulzire la ştiinţă a 
fost foarte bună şi ar fi format un ade
vărat isvor de fericire, atât pentru cei- 
oe o praotioau, cât şi pentru poporul, în 
al cărui serviciu erau să între dînşii, 
dacă în raport cu oâştigarea unei cul
turi superioare nu întrelăsau a împăr
tăşi şi poporului măoar un atom numai 
din ounoştinţele lor mai largi şi dacă 
In acelaşi timp se nisuiau a întreţină 
pururea aprins fooul sacru al luptei na
ţionale, oare pe atunci era numai la în
ceputul ei.

Din nenorocire s’a întâmplat toc
mai contrarul.

Creduli cum am fost şi süniem până 
azi, prea uşor ne am lăsat amăgiţi de 
promisiunile Maghiarilor, cari se anga
jaseră în faţa tronului şi a Europei să 
preiee — quasi — tutoratul asupra noa
stră, asigurându-ne o libertate naţională

ca din poveşti prin aşa numita »lege de 
I naţionalitate*.

Ei, Maghiarii, astuţi dela fire aveau 
gândul reservat de a nu esecuta nici
când această lege şi aoest angajament, 
un lucru care în politioă nu desono- 
rează pe nime, ear’ Românii bieţii, ca 
orice rob abia eşit din întunerecul tem
niţei, în credulitatea lor îşi închipuiau, 
nu mai departe oa mâne, un viitor de 
aur şi pentru un moment ’şi-au uitat de 
datorinţele lor faţă de neam.

Aci s’a făcut prima greşeală car
dinală prin aceea, că Românii au pri
mit »tutoratul« fals al Maghiarilor.

Atâta şi nimic mai mult a fost de
stul, pentru-ca Românii să modereze 
lupta purtată până aci şi să se predee 
mai mult sau mai puţin unei comodităţi 
— onoare escepţiunilor — neiertate faţă 
cu interesele de vieaţă ale neamului lor, 
lăsând mână liberă tutorilor sei, Ma
ghiarilor.

Cu cât resistenţa noastră a deve
nit mai laxă, cu atât mai mult a crezut 
guvernul maghiar de sosit timpul spre 
a ne distruge şi spre a ne lua posibili
tatea ori-cărei oposiţii faţă de ilegalită
ţile sale, tăbărînd asupra noastră cu fel 
şi fel de ordinaţiuni ministeriale una mai 
caraghioasă decât ceealaltă, prin care 
rînd pe rînd ni-s’au cassat drepturile, 
pe cari ei ni-le asiguraseră în fariseis
mul lor, până chiar şi cel mai elemen
tar drept de întrunire.

Şi noi la toate aceste nedreptăţi 
ce am pus oa contrapond?

Nimic, sau aproape nimio şi şi oe am 
făcut a fost fără de un plan bine pre- 
oisat şi fără de un scop bine deter
minat.

Deodată cu era constituţională, când 
drepturile poporului nostru s’au înscris, 
pentru formă numai, in lege, ne am îm
prietenit de grabă cu domnia, ne-am 
obicinuit ourând cu comoditatea şi cu 
modul de esecutare a acestor legi nu 
ne-am prea bătut capul, precum nu ne 
prea batem nioi azi capul, cu aceeaşi 
deosebire, oă pe atunci s’ar mai fi pu
tut faoe ceva, pe când azi cei mai mulţi 
afirmă cu o călugărească resignaţie, oă 
nu se mai poate face nimic, »Domnul a 
dat, Domnul a luat*.

Dorul de domnie, dorul de como
ditate, indiferentismul, nepăsarea şi ui
tarea de popor şi de datorinţele noa
stre, a inteligenţei, faţă de neamul no
stru, care ni-a dat vieaţa, a fost şi este 
şi azi mai mult oa ori-când până aci o 
pedecă uriaşă în desvoltarea politică- 
naţională a poporului nostru.

Prin vina noastră am ajuns acolo, 
oft poporul de azi nu se mai ştie însu
fleţi, nioi nu se mai poate avânta la ideile 
celor din 48.

Ideile generaţiei de atunci au tre
cut fără sâ fi fost îu stare a lăsa urme 
mai adânci în sufletul inteligenţei noa
stre şi mai ales în al poporului nostru.

Atunci oamenii se ştiau lupta pen
tru libertate şi independenţă, ca şi la 
1784.

Astăzi oamenii noştri se ştiu certa 
ei între ei şi calumniile şi ponegririle 
cele mai greţoase sünt bravuri de toate 
zilele, pe oari ziarele noastre n’au nici 
spaţ nici timp destul ca sâ le publice.

Astăzi nime nu se mai gândeşte 
la o luptă pentru independenţa noastră 
autonomă, pentru-că este mai comod 
a face politică de cafenea, sub pretest 
oă altcum nu se poate, n’avem ce face.

Astăzi noi la ce am mai lupta, 
când marile puteri se îngrijesc exoffo 
de pacea generală ! I

Şi apoi astăzi lupta se poartă cu 
condeiul şi noi doară avem ziaristica 
noastră naţională.

Am cetit doar’ öü toţii cât de înăl
ţător au ştiut cele mai multe din zia
rele noastre să scrie despre memorabila 
zi de 3/15 Maiu.

Unica »Tribuna* oare îi dă o im
portanţă mai msfe o distinge cu două 
articole lungi şi corăspunzătoare, cele
lalte foi, cü escepţia »Gazetei* şi în 
această zi s*au mărginit la rolul lor zil
nic de a face pe voinicoşii naţionalişti

înjurând pe maghiari şi pe cei-ce nu 
sünt de vederile lor şi reproducând 
cronioa zilei după alte ziare, ori dând 
loc cutărei corespondenţe de sorginte 
dubioasă.

Intr’adevăr ziaristica noastră de 
azi este incă foarte departe de che
marea ei ce o are ca ziaristică română 
şi ca purtătoarea luptei noastre naţio
nale, cum îi place sâ se numeasoă. Cum 
astăzi din nefericire nu s’arată pe te
renul politicei noastre, nioi oameni de 
idei, nici oameni de iniţiativă, nioi 
oameni de o energie espresă, ziaristica 
noastră ar trebui să ni-’i înlocuiască 
pe aceştia.

Şi se pare că »Tribuna* de când 
a intrat în noul secol se şi încearcă 
sâ faoă aceasta; sâ nu anticipăm Insă 
nimic şi să aşteptăm ou ce resultat.

Ori cât ar insista însă ziaristica 
noastră în teorie pentru o luptă ener
gică, unica aptă de 8 ne duoe la înde
plinire aspiraţiile noastre, aceasta ar 
rămâne foarte ilusorică pe cât timp 
teoria nu este pusă în praxă.

Despre felul luptei şi modul pu
nerii ei îd praxă vom avă ocasie a 
vorbi altă dată.

Constelaţiunea politică din Europa 
întreagă, dar’ mai ales evenimentele oe 
se pregătesc în nemijlocita noastră apro
piere, în Balcani, ne impun o muncă 
grabnică, precaută, intensivă şi serioasă 
in vederea luptei la care va trebui să 
ne angajăm.

Pentru-oa s’o putem face aceasta 
trebue să ne lăpădăm de ruşinosul jug 
al indiferentismului.

Noi în decursul erei constituţionale 
protestând o luptă legală, nici chiar 
de mijloacele legale, pecari legea ni-le 
dă, nu ne-am ştiut- folosi astfel, oa să 
ne putem opune cu bărbăţia şi energia 
cuvenită unui popor neîndreptâţit.

Din contră prin lupta deranjată 
oe am purtat am făcut numai posibilă 
guvernului edarea de ordonanţe prin 
oari ne şterge drepturile noastre în
scrise în lege şi sancţionate de Maie
statea Sa.

De 20 de ani încoace ţinem cu atâta 
tenacitate la programul nostru naţional 
din 81, dar’ nici-când nu ne-am dat si
linţa să ne ridicăm la vederi mai înalte 
în politioă noastră şi la un program 
mai larg, pus, natural, pe basa celui 
din 81.

Nici până azi n’am putut împrie
teni nici inteligenţa noastră, nici popo
rul nostru, ou atât mai puţin alte po
poare, cu ţînta noastră supremă.

N’am făcut nimic întru ridicarea 
massei la conştienţa ei de om şi de ce
tăţean.

Din contră prin optimismul şi co
moditatea noastră am lăsat poporul să 
simţă puterea statului în toate fasele ei, 
am lăsat să ’i-se infiltreze credinţa că 
el nu-’i vrednic de a se conduce singur, 
ci altul trebue să-’l comande şi se-’l 
poarte de nas; că el pe aoest pământ 
nu are drept se aspire decât la o robie 
continuă, fie aceea maghiară sau ger
mană; ear’ acum după-oe am păcătuit aşa 
de greu şi am crescut în ideile acestea, 
ne am pus mânile în piept şi strigăm in 
gura mare, că vreau să ne răpească 
limba şi legea, dar’ n'avem ce face.

Şi când noi nu putem face nimic, cine 
oare va fi în stare să ne mântuie din 
această sclăvîe, la care şi noi purtăm 
vina ?

Nime nu va face ceva, până-ce 
nu ne vor vedé pe noi la muncă.

De aceea este timpul suprem ca să 
facem ceva.

Se nu mai comotisăm pe cuvânt 
că situaţia creată de guvern nu ne per
mite o luptă, o activitate conform do
rinţelor noastre.

Dela noi depinde oa situaţia noa
stră sâ se Bchlmbe pe cum noi dorim, 
nu dela guvern.

Să nu ne tot plângem şi văităm 
ca nişte copii minoreni, ci să ne decla
răm odată de majoreni.

Să nu tot înjurăm* ou pumnul în bu
zunar* ou vreme şi fără de vreme* oi să fa

cem ca duşmanii noştri să ajungă în po- 
siţia de a nu mai fi înjuraţi de noi, ear’ 
noi acest timp perdut cu înjurăturile 
să-’l putem întrebuinţa pentru alte lu
ci uri mai înţelepte.

Să începem o luptă politioă-econo- 
mică, şi cultural-naţională de jos în sus 
spre a ridica poporul la acel piedestal 
de cultură, de unde se poată înţelege 
perfect motivele şi ţînta luptei noastre, 
astfel ca conducătorii noştri să se poată 
răzima pe massa poporului, ca pe o 
stâncă de granit

De altă parte trebue oţălit popo
rul încă de aoum în luptele politice, 
pentru-ca în lupta de glonţuri nimic, 
nioi moartea, să nu mai fie în stare a-’i 
abate dela urmărirea idealului nostru 
comun.

Prin aoeasta nu fae de loc alusiune 
la luptele parlamentare. Acestea pen
tru noi numai păgubitoare pot fi sub 
sistemul actual, bine înţeles — nici-când 
folositoare.

Este neapărat de lipsă ca să arun
căm şi poporul în luptele noastre poli
tice, căci numai dînsul este în stare să 
dee demersurilor fruntaşilor noştri propta 
şi ponderositatea reoerută, de care dînşii 
au lipsă când reclamă drepturile popo
rului lor.

Un esemplu concret: Dacă la ul
tima congregaţie comitatensă în Lugoj 
ar fi fost de faţă cel puţin 10—20 băr
baţi din fiecare comună, oari înaintea 
edificiului în care s’a ţinut congregaţia 
ar fi luat posiţie hotărîtă şi ar fi cerut 
cu insistenţă, ca drepturile reclamate de 
fruntaşii noştri să fie puse în praxă la 
moment, este sigur că dorinţa lor fapt 
devenia, pentru-oă mameluoii s’ar fi con
vins, că massa se identifică ou inteli
genţa lor şi că recriminaţiile perorate 
în sala de pertractare nu sünt vorbe 
goale, ci este echoul sentimentului ge
neral al massei, care îu stare este să 
aprinză un colţ al Bănatului, dacă nu 
’i-se face dreptate.

în ziua de azi nu mai impun sin
guraticii, ci massele.

Spre acest scop însă massele tre- 
buesc crescute, ceea-ce la noi nu s’a făcut 
şi nu se face nici azi cum s’ar reoere.

Geno.

Sibiiu, 31 Maiu 1901.
CON VENŢIA S C R IS Ă  ÎN  

T R E  R O M Â N IA  Ş I  G R E C IA . 
Se a n u n ţă  d in  P e tersb u rg , că  
R eg ele  Carol a l  R o m â n ie i d im 
p r e u n ă  eu  R egele  E l in i lo r  George  
a u  în a in ta t  ím p é r a tu lu i ru se sc  
co n ven ţia  în c h e ia tă  în tr e  e l la  
A b b a zia . E a  R e r l in  cu  to a te  des- 
m in ţ lr i le  de p â n ă  a cu m  se su s 
ţine, că în tr e  R o m â n ia  ş i  G rec ia  
e s is tă  o con ven ţie  în  s c r is  cu  
p r iv ir e  la  M acedonia. C on ven ţia  
a cea sta  în c h e ia tă  în  in te r e s u l  
R o m â n ilo r  ş i  G rec ilo r  d in  M a
cedon ia  va  f i  în  s c u r tă  vrem e co
m u n ic a tă  p u te r ilo r .

P re sa  i ta l ia n ă  ş i  d is c u r s u l  
l u i  G o luchow ski. Presa italiană 
este sobră în apreciaţiunile sale asupra 
declaraţiunilor contelui Goluchowski. 
Un singur ziar din Roma, oficiosul 
• Tribuna*, după-ce relevează, că Golu- 
chcioski lasă se se prevadă, că ar pute 
deveni în Balcani oare-cari schimbări, 
adaogă textual următoarele:

•în  presenţa primejdiei unei ase
menea eventualităţi, protestarea au
striacă, de sigur sinceră, de a nu căuta 
nici un avantagiu teritorial în Balcani, 
perde mult din valoarea sa şi măreşte 
datoria Italiei de a veghia asupra unei 
regiuni, unde se află în conflict inte
rese superioare. Ori-ce sch im b a re , 
care  s*ar p ro d u c e  î n  fa v o r u l  
A u s tr ie i  î n  te r i to r u l  a lb a n e », 
va  f i  c o n s id e ra tă  de c&tră I ta lia ,  
ea o p r im e jd ie  p o l i t ic ă  ş i  m a i  
m u l t  chiar> eco n o m ică

M on arch u l în  R oem ia . Ziua 
sosirii ímpératului în Boemia e fixată definitiv. 
Maiestatea Sa va sosi la Praga în 12 Iunie n. 
Autorităţile vor saluta pe M. Sa în localităţile 
Wittingau şi Beneschau.

P acea  în  China. Cel mai com
petent for, care se spună, cum stau lu
crurile în Orientul îndepărtat, este fără 
îndoială un împărat şi mai ales împă
ratul Wilhelm II. In mod neîndoielnic 
împăratul german ’şi-a esprimat părerea 
şi in acelaşi timp bucuria, oă în cele 
din urmă totuşi pacea în'China, trecută 
prin atâtea peripeţii, despre cari s’ar 
pută sorié volume întregi, s’a încheiat. 
Această declaraţiune a făcut-o Wilhelm 
II. în ziua de 30 Maiu n. la banchetul 
brigăzii a doua din Berlin într’un toast 
pe care ’l-a încheiat cu un »ura!« la 
adresa oficerilor francezi ce erau de faţă.

A le g e r ile  d ié tá ié  se vor începe, 
după-cum sunt informate ziarele din 
Pesta, în 15 sau 16 Octomvrie şi vor 
ţine 10 sile. Conform legii, dieta tre
bue sé fie închisă cel puţin cu 21 de 
sile înainte de începerea alegerilor. 
Astfel, dacă alegerile se vor începe la 
terminul amintit mai sus, sesiunea dié
táid va trebui închisă cel mult la 25 
Septemvrie n. c.

R egele G reciei In R om ân ia . Din Bu-
oureşti se anunţă, că Regele Greciei George va 
reîntoarce la Sinaia păreohii regale române vi
sits ce ’i-a ficut-o pe vaporul »Psara«. Visits 
va fi în luna viitoare. In Sinaia se va stabili 
terminul de oontra-visită al Regelui Garol, oare 
înec nu va fi în Atena, fiindcă Regele Carol nu 
poate suporta călătoria pe mare.

Va fi résboiu?
— Două interviewuri. —

în nrul ultim al nostru am atras 
atenţia cetitorilor asupra perioolului, oe 
ameninţă din Orient şi de care trebue 
să fim îngrijaţi.

Un redactor al »Cronicei« din Bu
cureşti a interviewat în chestia aoeasta 
şi asupra esposeului lui Goiuohowski 
pe doi politician! de frunte ai României: 
pe dl P. P. Carp şi un fost ministru de 
esterue (Marghiloman), al oftrui nume 
îl retace.

»Cronioa« constatând, ca şi noi, în 
urma declaraţiei lui Goluchowski, că 
»e imposibil de a conchide în mod ab
solut liniştitor pentru viitor*, şi astfel 
oă avem dreptul să fim îngrijiţi, —- redă 
astfel părerile politioianilor amintiţi:

P. P. Carp.

— Te rog ia loc; cu oe te pot servi ? 
a zis dl Carp oătră redactor.

— Vă rog să-’mi daţi voe, de a vă 
pune câteva chestiuni relative la politica 
esternâ.

— Poţi să începi.
— Oare credeţi, că e importanţa poli

tioă a disoursului contelui Goluchowski ?
— Lumea esagerează prea mult şi 

interpretează iperbolic.
Acest discurs, cred că n’are nici mai 

multă nioi mai puţină importanţă decât 
toate discursurile cari se ţin la asemenea 
ocasii şi fii sigur, că echilibrul european 
nu se va zdrunoiua în urma aoestui 
discurs.

— La cine oredeţi că face alusie 
dl Goluchowski când vorbeşte de acei 
oameni puţin scrupuloşi, oari atribue 
Austriei intenţia de întindere teritorială 
în Balcani, ear’ puterilor din tripla-ali- 
anţă intenţia de a se despărţi î

D-ta cunoşti destul de bine pe Bul
gari, Sarafoff, şi ori-cine-’i cunoaşte ; nu 
mai e nevoe să-’ţi esplio eu aceste lucruri.

— Ce învăţătură reese pentru Româ
nia din discursul contelui Goluchowski ?

— România are deja fixată politioă 
sa esternă şi acest discurs nu va deruta 
de fel această linie de conduită.

— întrevederea dela Abbazia a 
fost provocată de situaţia din Balcani? 
Fusese ea pregătită sau e inopinată ?

Această întrevedere a fost pre
gătită de fostul ministru de esterne Mar
ghiloman şi ea nu se poate decât să con- 
tribue la asigurarea Hbiştei în Balcani-
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Un fost ministru de estem«

— Pesimismul îngrijitor al discur
sului contelui Goluchowski, discurs care 
a alarmat opinia publică din străinătate, 
a făcut mare impresie şi la noi. Care 
credeţi d-voastră că e causa acestui ton 
pesimist ?

— Nu ’mi-se pare că contele Golu
chowski în espunerea lui sé se fi arătat 
prea îngrijit de viitor. Dar’ chiar dacă 
ar fi aşa, e evident, că contele^ Golu
chowski, care e foarte prudent în po 
litica lui esternă, are raţiunile sale de a 
lua tonul pe care ’l-a luat.

— Oare credeţi să fie aceste ra
ţiuni ?

— Raţiunile sale pot fi de ordine 
internă; toţi conducătorii de guvern 
au fost câte-odată nevoiţi să aducă pe 
cei din lăuntru ca să-’şi aţintească ochii 
peste graniţă, pentru-oa aceştia să fie 
mai domoliţi în chestiunile interne.

— Credeţi dar’ că...
— Raţiunile pot fi şi de altă or

dine.
E evident, că toate puterile conti

nentale, oare se interesează de politică 
In Orient, şi chiar Anglia, au făout 
presiuni energice pentru-ca germenii de 
răzvrătire în Balcani să nu prea frun- 
zească. E foarte bine, că în acest mo
ment să se ştie, că statele mari persistă 
In voinţa lor, ca ordinea să nu se tur
bure ; de aci necesitatea ca un glas au
tomat să afirme odată mai mult, că 
vigilenţa puterilor nu s’a adormit.

Eu cred, că declaraţia contelui Go
luchowski este de natură a întări sorţii 
de pace şi de linişte.

. —■ La cine credeţi oă face alusie 
cancelarul Austriei, când vorbeşte de 
acei oameni puţin scrupuioşi, cari în- 
sinuiază, că Austria ar avă intenţie de 
întindere teritorială în Balcani, — şi 
oă puterile, cari alcătuesc tripla-alianţă 
au intenţia de a se despărţi?

— Cred că se vizează tot agitaţia co
mitetului macedono-adrianopolitan, oare 
în fasa din urmă esoită spiritele din 
peninsulă în contra Austro Ungariei, aou- 
sându-o că are în Albania o politică de 
cutropirev Dacă urmăriţi şi presa din 
Belgrad veţi vedâ, oă acolo oste o parte 
însemnată a ziarelor, care urmăreşte 
aoeeaşi propagandă în contra Austriei în 
raport cu Albania.

— Ce reforme credeţi, că se vor 
impune Turoiei pentru Macedonia ? Şi 
daoă aceste reforme se raportă numai 
la Bulgarii din această provincie sau şi 
la celelalte naţiuni ?

— In această privinţă nu pot să-’ţi 
■pun nimic. Nu cunosc, până astăzi un 
proiect elaborat fie de Turcia, fie de 
vre-una din puteri.

— Credeţi că întrevederea din Abbá
zia a fost determinată de evenimentele 
din Feninsula-Balcanică ?

Dl Carp a binevoit să mă informeze 
oă d-voastră aţi pregătit întrevederea ce
lor doi Regi.

-— Odată cu încheierea convenţiei 
de comeroiu cu Grecia s'a esprimat do
rinţă, ca suveranii Greciei şi României, 
pari nu avuseseră nici-odată ocasiu- 
nea să se întâlnească, să aibă de astă 
dată un prilegiu de a face mai deaproape 
cunoştinţă. Regele George a profitat cu 
multă curtenie de călătoria anuală pe 
oare Maiestatea Sa Regele Carol o face 
la Abbazia pentru a merge acolo să-’l 
Întâlnească.

întrevederea între cei doi suverani 
complectează în modul cel mai fericit 
atmosfera de prietenie creată de ambele 
state.

Budgetele ordinare şi estraor- 
dinare de résboiu.

In şedinţa sa din 28 Maiu n. co
misia budgetară a delegaţiunii austriaco 
după o discuţie de nouă ore, a adoptat 
budgetele ordinar şi estraordinar al răs- 
boiului. In cursul discuţiei, baronul de 
Krieghammer, ministrul comun de răs- 
boiu, a declarat, că se fac inceroări cu 
un nou tun, dar’ că esperienţele nu sünt 
încă terminate.

Resultatele vor fi comunicate în se
siunea viitoare. Ministrul a zis, oă în- 
troduoerea serviciului de doi ani pentru 
unele categorii de studenţi, ar avă ca 
urmare, oă numai olasele cele mai sărace 
ar trebui să supoarte sarcina serviciului 
de trei ani. Intru-cât priveşte proiectul 
unui cod militar conform ou ideile mo
derne, ministrul declară oă acest proiect 
a şi fost supus celor doi miniştri ai apă 
rării naţionale şi oă va fi sfîrşit cât mai 
repede.

.aqese U

Abonament lunar
pentru

I u n i e  s t .  v e o h i u  
Invită

Administraţia ziarului „ÎRiBUWÂ*

Dn harnic despărţement 
—  al „Asociaţiunii“.

Am constatat în zilele trecute, oă 
unul din cele mai active seoţiuni ale 
„Asociaţiunii“ noastre este secţiunea 
Timişoarei. Avem plăcerea a face aceeaşi 
constatare şi despre despărţământul 
Braşovului, care nu tocmai de mult sub 
comitetul de mai nainte era numai cu 
numele cel dintâiu, ear’ în activitate 
era poate cel din urmă.

Adunarea generală a acestui des
părţământ, ţinută în 26 Maiu n. în edi
ficiul gimnastului din Braşov, a fost 
deschisă printr’un avântat discurs de 
directorul despărţământului, binecuno
scutul nostru profesor Audreiu Bâr- 
seanu.

Durere, că o parte a Braşovenilor 
au rămas cu totul răoi faţă de adu
nare, căci precum cetim în »Drapelul«: 
Nici unul dintre membrii Eforiei şco
lare, nici unul dintre preoţii bise- 
ricei Sf. Nicolae, nici unul dintre con
ducătorii poporului din Scheiu, nici 
unul din însuşi poporul nu a luat parte 
la această adunare.

Secretarul despărţământului, profe
sorul N. Bogdan, a arătat în raportul 
comitetului redactat întermini calzi de 
d-sa, că comitetul a căutat mijloacele 
posibile, prin cari »Asociaţiunea« se 
străbată mai cu efect in păturile popo
rului, că despărţământul Braşovuiui are 
astăzi 152 de membri (în 1898 avea 
numai 47), apoi 17 agenturi active, 12 
biblioteci poporale ambulante, cari cir
culă in cele 17 agenturi.

Cu adâncă durere se constată în 
raport, că în decursul anului despărţă
mântul a perdut pe unul din cei mai 
devotaţi şi mai valoroşi membri ai sei, 
pe bibliotecarul comitetului, regretatul 
Grtgoriu Maior. Adunarea ’şi-a es
primat prin sculare durerea sa pentru 
perderea acestui membru.

De oare-ce ideea înfiinţării biblio- 
tecelor ambulante este a regretatului 
Gregoriu Maior, şi fiindcă zelul cu oare 
a lucrat el la realisarea acestei idei şi 
însufleţirea lui pentru acest luoru era 
cât se poate de mare, — comitetul pen
tru a eternisa memoria acestui bărbat, 
a decis ca biblioteca următoare Bă se 
numească »Biblioteca Gregoriu Maior*.

Pe seama bibliotecelor a făout o 
frumoasă donaţiune de cor. 218.08, so
cietatea de diletanţi români din Braşov 
din incidentul representaţiunii teatrale 
din 17 Maiu.

Comitetul s’a ocupat cu importanta 
chestiune: înfiinţarea unei reuniuni 
agricole pe teritorul despărţământului, 
Membrul C. Aiser a făcut un raport spe
cial asupra acestei chestiuni.

S’a cetit apoi raportul despre sta
rea Oassei prin dl casBar Cornel Aiser. 
Mişcarea cassei a fost cor 677 48 la in
trări şi cor. 274.03 la eşiri, rămânând un 
■áld de cor. 403.45

Pentru activitatea lui zeloasă şi stă
ruitoare, Braşovenii feu votat prin rostul 
protopopului B. Baiulescu mulţumită 
comit, şi la propunerea direotorului gim- 
nasial V. Oniţiu, prin aclamaţiune ’i-au 
încredinţat conducerea despărţământului 
pentru un nou period. In locul regre
tatului Gr. Maior s’a ales bibliotecar 
profesorul G. Vătăşan, ear’ membru nou 
în comitet s'a ales preotul Romul Verzea 
din Săcele.

In această adunare despărţământul 
Braşovului a făout un însemnat pas în
ainte. Pe basa raportului presentat de 
oassarul »Albinei« C. Aiser şi a lămu
ririlor date de profesorul N Bogdan şi 
după efocultarea unei disertaţiuni pline 
de învăţăminte a protopopului Baiu
lescu, adunarea a discutat importanta 
chestiune de a se înfiinţa In Ţeara-Bârsii 
o reuniune română agricolă, cum este 
aceea din comitatul Sibiiului. Prin de- 
cisiunea luată in privinţa aceasta des
părţământul I. al Braşovului a format, 
credem, epocă în vieaţa preţioasei noa
stre > Asociaţiuni*.

Eată un nou esemplu, că despăr- 
ţemintele »Asociaţiunii* pot şi trebue 
sé producă resultate simţitoare, dacă 
sünt conduse de bărbaţi cu inimă ce 
simte pentru cultura poporului român. 
De ce n’ar fi toţi conducătorii despăr- 
ţămintelor, ca A. Bârseanu şi tovarăşii 
sei din comitetul ceroual dela Braşov! ?

Din Beius.>
9Ioartea la i I. M o r .  — Alegeri de deputat. — 

St&ri deplorabile.

(Urmare şi fine).
La caşurile despre stările deplorabile pu

blicate în nr. ultim al ziarului d-voastrâ mai 
adaog unul. într’un sat moare capul de familie. 
Preotul nu merge sé-’l îngroape fără 40 florini. 
Familia dă, că 'i-e ruşine. Apoi 40 florini tre
cură cu celelalte spese de înmormântare şi 
comândare, Eară 40 florini vor trebui pen
tru pertractarea lăsământului, alţi 40 percen- 
tuaţie: eată părechea de boi şi vaca mearsă, 
familia râmasă fără vite, numai cu celea 
6 —8 jugâre, neaVândcu ce lucra, peste câţiva 
ani, vatra frumoasă ajunge îtl mâna Jidanilor.

Eată, onoraţi cetitori şi eată onorate 
eonsistoare! atât gr.-or, cât şi gr,-cat.( cine

e causa proselitismului şi a nazarenismului. 
Cum zice şi P. S, Sa Metropolitul din 
Sibiiu în vorbirea de deschidere a sinodului, 
ca sé ne îngrijim a ave nu numai preoţi 
cari slujesc s. taine şi ceremonii — precum 
văzurăm pentru scumpi bani, — ci sé avem şi 
preoţi binevestitori, cum au fost Sf. Părinţi 
loan Gură-de-aur ş. c. 1. De aceştia ínső 
pe aici tare puţini avem. Aceasta e apoi 
causa decadenţei poporului nostru, aşa poate 
fi îngenunchiată naţia noastră de ori-şi-cine.

Preoţii gr.-cat. nu-’s şi n’au fost săraci 
pe aici, că au plata din fondul religionar, acuma 
separat şi milă câte unul. Eară cei gr.-or. 
au congrua regnicolară, — drept - ce astfel 
de preoţi, cum sünt cei amintiţi, dacă nu vor 
a lumina poporul prin predici în biserică şi 
învăţătorii în şcoală, trebue la moment 
suspendaţi. Să nu mai aşteptăm căci timpul 
trece, fărădelegile în fiecare clipă se înmulţesc 
şi biserica noastră, poporul nostru din zi în zi 
slăbeşte şi cade.

Dl Lascu în »Gazeta Transilvaniei*
zice, că poporul ţăran din jurul acesta întru 
atâta a degenerat, încât pentru un pocal de 
beutură, Jidanii şi străinii dispun de el după 
plac la alegeri de deputat, —  cum a fost şi 
la alegerea trecută.

Şi eu zisei aceasta, dar' arătai şi causa 
degenerării, ce e a se căuta în : sistemul de- 
structiv şi fără saţ al liberalismului unguresc, 
prin care au încărcat asupra bietului ţăran tot 
felul de imposite nesuportabile.

Se vede că de această pornire păcă
toasă sünt conduşi, cum vezurăm, unii preoţi 
de pe aici (poate şi din alte părţi. Redacţ. 
»Trib.«), asemenea şi unii advocaţi fără suflet 
cu poftă de a-’şi câştiga în scurt timp zeci 
de mii. Uşurări de bani şi de bucate, ca 
a lui Jânosjr.şi Szigetközi, ajutoraţi în câştigul 
lor mărişor şi de procatori români. Apoi vine 
ţuica otrăvitoare jidovească.

înainte de aceasta cu 30 de ani într’un 
cerc pretoriai, d. e. în cercul Beiuşului peste 
popor au fost imediat mai mari cu cari po
porul are atingere : 1 pretor, 1 jurat preto
riai, 1 notar cercual, 1 jude comunal, 1 preot, 
cu totul 6 şi toţi Români. Azi? La pre
tură : 1 protopretor, 2 pretori, 3 scriitori. 
La judecătorie: cel puţin 20 de inşi. Apoi 
notarul, birăul, pădurarul regesc comunal, ma- 
triculantul, mortuarul, esecutorul, medicul de 
cerc şi comune. Moaşa comunală. Să mai 
înşir? Tutor orfanal, vigil şi gornic de pă
duri comunale, juraţii şi kişbirăii din sat. Pră- 
vălierii, uşurării şi cămătarii delâ oraş şi în 
locul prim Jidcnúi din sat. (Dar’ gendarmii 
unde-’s? Dar’notarul’ public unde-’i. Redacţ. 
»Trib.«)

Eată, onoraţi cetitori, în loc de 6— 10, 
azi peste 40, cari trăesc din sudoarea popo
rului. Şi când e o alegere fie de deputat 
dietal, fie de membru la comitat, aceştia toţi 
năpădesc, ca căpăii pe bietul om sărac şi 
schingiuit. In miezul nopţii e sculat din pat 
şi dus la porunca notarului, cum a fost şi 
azi-toamnă. Ba chiar toba s’a bătut în mie
zul nopţii în unele comune. Ce se facă dară 
bietul Român votisant mai ales atunci, când, 
precum văzurăm şi tatăl lui sufletesc, protopo
pul şi preotul lui încă ’l-au părăsit şi joacă 
sub steagul străin? Nu-’i vorbă sünt şi preoţi 
cu inimă, mai ales între aceia, cari au carte 
şi cultură mai înaltă. De esemplu poporul 
din comunele: Poc. Fin. Sâmb. Fenez. ş. c. 1. 
nici-când n’a fâlfâit steag străin, având căpi
tani naturali, bărbaţi culţi şi luminaţi. Ba se 
află şi câte-o comună, care a fâlfăit steagul 
lui Al. Roman şi al lui P. Cosma, până-ce 
preotul lor benchetuia neruşinat cu vrăşmaşul, 
încă e mirarea lui Dumnezeu, că în urma 
atâtor belituri şi schingiuiri ce îndură popo
rul de rînd, nu e mai mare proselitismul, 
nazarenismul şi socialismul. Dl vicar V. 
Mangra ştie foarte bine împrejurările anor
male bisericeşti şi şcolare, ştie cari sünt acei 
preoţi fără suflet, dar’ abia cred, că va face 
ceva, căci astfel de preoţi sünt prieteni cu 
»domnii«.

încă odată în amintirea, ta adormite I. 
Nistor! căci eată memoria ta făcu să dau 
o icoană fidelă, dar’ funestă şi jalnică a po
porului rural din jurul acesta, a stării triste 
naţionale româneşti de pe aici, care e altcum 
tot aşa de tristă în toţ comitatul Bihorului, 
poate şi în alte locuri. Nu s’ar pofti alta 
deocamdată, numai ca fiecare inteligent ro
mân : preot, dascăl, advocat, posesor ce a vem, 
să urmeze esemplul adormitului şi să facă 
în sfera sa de activitate tot posibilul spre a 
lumina şi îndrepta poporul.

Mulţi preoţi se jeluesc, că poporul nu 
mai ascultă de ei. De nou repet, că aceia 
nu-'i preot adevărat. Pentru-ce ascultă în 
comunele arătate mai sus ? Pentru-că preotul 
se poartă conform evangeliei, atât înaintea po
porului, cât şi faţă de popor, prin purtarea 
morală, prin luminare, prin blândeţă, apoi 
zău şi prin înfrânarea poftei de argint, căci 
în miseria aceasta mare a poporului nostru 
altcum nici nu se poate, V ig ilu l.

A cincia convenire socială-literară- 
musicalâ a sodalilor noştri.

— 31 Maiu n
Precum sunase o dreaptă proroeie, 

convenirea diu Maiu, a cincia din anul 
acesta, ’şi-au ţinut-o meseriaşii noştri 
aseară în localul din casa proprie a 
»Reuniunii sodalilor români«. Un local 
spaţios şi destul de elegant, decorat cu 
portretul marelui Andrem şi a altor bi
nefăcători ai reuniunii. In fund la 
icoana Maicii Domnului arde candela şi 
din lina lumină a ei pare-că isvoreşte 
duhul înţelegerii creştineşti, spiritul re- 
ligiosităţii ce trebue să planeze asupra 
celor adunaţi, ca să se desfăteze şi să 
se instrueze împreună în chipul cel mai 
potrivit.

De astă-dată nu se adunase un pu
blic aşa de număros, ca la celelalte con
veniri, lucru natural în sesonul călduros 
al verii, dar’ pentru aceea localul ge
mea de public, încât mulţi trebuiau se 
stee pe din afară. Era de faţă şi vice
preşedintele reuniunii meseriaşilor din 
Sebeşul-săsesc, G. Tătar, venit anume 
să asiste la convenire ca representant 
al Sebeşenilor. A făout o impresie es 
celentă presenţa unui cor cuartet de 
teologi dirigiat de Seb. Ciocan şi com
pus din: S. Mihălţian, I. Coman, S 
Nossa, O. Sas, E. Gheaja, A Bena, G. 
Tulbure, I. Fodorean, I. Chioariu, G. 
Nicola, N. Şoneriu şi clericul absolut V. 
Cioban. Impresia a fost escelentă atât 
pentru premsiunea şi frumseţea cu care 
corul ’şi-a îndeplinit punctele din pro
gramă, cât şi pentru cuvântul, că ne-nm 
bucurat, văzând pe conducătorii de mâne 
ai poporului venind să-’şi câştige în
demn şi şcoală, oa şi ei la timpul şi lo
cul seu să agite în popor ideea creării 
şi întăririi clasei noastre de mijloo.

Ca de obiceiu produeţiunea a fost 
preoedată de partea oficioasă a conve
nirii. Simpaticul notar al reuniunii, /. 
Apolsan, a cetit protoooalele şedinţelor 
comitetului şi a făcut raport despre 
toate evenimentele mai însemnate din 
vieaţa reuniunii în decursul lunii din 
urmă. Din aoest raport am însemnat, 
că pentru »casa cu eventuală hală de 
vânzare« s’au adunat din eontribuiri 
benevole în luna lui Maiu aproape 150 
de coroane. Intre marinimoşii donatori 
am însemnat şi numele vrednicului cas- 
sar al reuniunii, Florea Cruciţă- Marele 
şi neuitatul eveniment al lunii din urmă 
este cumpărarea casei celei mari a 
reuniunii cu suma de 17,850 cor. Se 
arată, că numai ou ajutorul bisericei, şi 
cu bunăvoinţa I. P. S. Sale Metropolis 
tului loan şi a Ven. consistor archidie- 
cesan a putut ajunge reuniunea în posi- 
ţia norocoasă de a fi proprietară de 
casă. Se comunică şi se primeşte cu 
însufleţire ştirea, că căpitanul pensionat 
Pant. Lunuţa, cassar cons., a oferit reu
niunii un ajutor împrumut de 1500 de 
ooroane fără camătă, cu cari să se ajute 
la plătirea datoriei de casă. Se con
stată în raport şi se ia cu entusiasm 
spre ştire, că ziarul »Tribuna« a apre
ciat într’un prim-articol importanţa ac
tului^ săvîrşit de consistor şi se dă ce
tire întregului articol »Biserica şi me
seriaşii români«, care îndeamnă pe Ro
mâni şi în prima linie pe servitorii ţjţi« 
sericei să stee într’ajutorul meseriaşilor.

După cetirea raportului lunar, pre
şedintele reuniunii V. Tordăşianu aduce 
mu'ţumită ferbinte lui Dumnezeu, bise
ricei şi oamenilor generdşi, cari cu atâta 
dragoste sprigineso nisuinţele spre pro
gres ale reuniunii. Dînsul adresează 
apoi câteva cuvinte de salutare frăţească 
representantului meseriaşilor români din 
Sebeş, G. Tătar.

Acesta mulţumeşte, surprins fiind 
de bunele isprăvuri ale fraţilor sibiieni 
şi-’şi esprimă dorinţa, ca cele două reu
niuni să lege legături de intimă prie
tenie.

Preşedintele aduce la cunoştinţă, 
că în luna Iunie reuniunea va aranja 
o petrecere în »Grădina Hermann« şi că 
în Dumineca următoare după Rosalii se 
va face sfinţirea prin sfeştanie a casei 
cumpărate de reuniune.

Ou aceasta partea oficioasă termi* 
nându-se, se începe produeţiunea în or
dinea următoare: 1. »Sfântă zi de săr
bătoare«, marş, eseoutat de corul teolo
gilor. — 2. »Cum se dau Românii în dra
goste«, schiţă umoristică cetită de soda- 
lul cismarV. Grindean.— 3 »In memoria 
celei-ce am iubit«, poesie deolamată de 
sodalul cismar I. Lungoeiu. — 4. »Senin 
şi furtună«,corul teologilor. —5. »Mama«, 
de G. Coşbuo, declamată de sodalul pan
tofar N. Crişan. — 6 »Sub patrafir«, de 
G. Ooşbuc, declamată de pedagogul T. 
Libeg. -7 .  »Ţiganul la vânat«, de T. Spe
ranţă, deolamaţiune comică de tinerelul 
C.B. — 8. »Marşulnaţional«, »Ardeleana«, 
»Hora«, esecutate la pian de teologul A. 
Bena. — 9. »El-Zorab« de G. Coşbuo, de
clamaţie de inteligentul culeg.-tipograf 
N. Bratu.— 10 »Mfiirioara«, de D. Bolinti- 
nean, deci. de d-şoara Elena Grindean, 
— 11. »Sărmanul Fifilache«, schiţă umori
stică cetită de culeg.-tipograf Emanuil 
Bobancu şi 12. »Nu-’i«, de G. Dima, ésec. 
de corul teologilor. Cele mai multe 
laude a încassat dl N Bratu şi sprinte
nul şi inimosul comic C. B.

A fost o producţie aleasă, icl-colo 
chiar măiastră şi publicul a fost pe 
deplin încântat şi desfătat în cea mai 
mare măsură. Un nou capital de no
bleţă s’a adăogat la cultura sufletească 
morală şi socială a bravilor noştri buf- 
ghe*i.

La orele 101/, seara publioul s’a 
împrăştiat, ducând cu sine o nouă do
vadă, oă »Reuniunea sodalilor noştri« 
îşi face datoriiiţa. Liu.

C r e a l e a  s t i l a i .
S ib iiu , 31 Maiu n. 1901.

t  Eugeniu Mocsonyi. Alaltăieri a 
fost în Foen înmormântarea regrotatu- 
tului Eugeniu de Mocsonyi. înmormân
tarea s’a săvîrşit la 10 ore a. m. cu 
mare pompă. Au fost de faţă, afară de 
membrii familiei, număroşi bărbaţi frun
taşi de-ai noştri din Arad, Timişoara, 
Lugoj etc. Societatea >Petru Maior* 
din Budapesta a fost representată prin-, 
tr’o deputaţiune.

în legătură cu aceasta amintim, că 
din Sibiiu s’au mai trimis ilustrei fa
milii adrese de oondolenţă, afară de cei 
amintiţi în nrul ultim, dela presidiul 
• Asociaţiunii«, dela Uustr. Sa vicarul Dr, 
II. Puşoariu, Partenie Cosma şi Dr. Dia- 
conovich.

•
3/15 Main. Ziua memorabilă de 

3/15 Maiu, după-oum aflăm abia acum, 
s’a sărbat şi în Lipova din partea tine
rimii din Radna, Lipova şi jur. Meritul 
că s’a sărbat pentru ântâia-oară în Li
pova această zi, este al harnicului ad
vocat şi bun Român domnul Dr. Vaier 
Morariu.

*
10 Maiu. Am amintit, că ziua de 

10 Maiu a fost sărbătorită pretutindenea 
în ţeară, precum şi in străinătate. Eată 
unele date în privinţa aceasta:

Pe domeniile coroanei: Ziua de 
10 Maiu a fost sărbătorită pretutindeni 
pe domeniile coroanei ou o deosebită so
lemnitate.

In toate Bâtele de pe aceste domenii 
s’au ţinut servicii divine, cântând coru
rile şcolare; s’au ţinut întruniri solemne 
ale societăţilor culturale, cu aloouţiuni 
părinteşti ale agenţilor domeniilor co
roanei ; s’au făcut hore şi jocuri naţio
nale, până târziu spre noapte.

N’a lipsit nimic din ce putea să 
înalţe cugetele şi să întipărească în 
inimi marile fapte şi jertfe ale trecutu
lui, cari au rodit aşa de îmbelşugat pen
tru ţeară.

în  Germania: Din slaţiunea bal
neară din Kreuznach se scriu »Conser
vatorului* următoarele:

»Aniversarea încoronării păreohii 
regale române, B’a celebrat festiv în sta
ţiunea noastră balneară, care e mult 
frecventată de Români. Orchestra bal
neară a aranjat un conoert românesc, 
care a fost deschis cu imnul regal româ
nesc. Pe casa balneară, drapelul ro
mânesc fâlfăia lângă cel german.

Număroşii Români, cari se aflau 
deja aici pentru cură, au asistat ou toţii 
la celebrarea sărbării lor naţionale şi 
au mulţumit prin aplause îndelungate 
pentru onoarea adusă păreohii lor 
regale.

*
Yicecomite în comitatul Clujului 

a fost ales deputatul dietal Dósa En
dre. Contra candidat a fost protonotarul 
Csiszár. Dósa a eşit învingător cu 20 
de voturi majoritatea.

*
Istoria liter, române. A apărut 

Istoria literaturii române iu secolul al 
XVIII-lea (1688-1821) de dl Nicolae 
Iorga, profesor universitar.

Acest volum, care formează partea 
I. a lucrării, cuprinde epoca lui Dimi- 
trie Cantemir şi epooa lui Chesarie de 
Rîmtiio.

*
Cununie. Dl Elie Ioanovici, oleric 

abs. şi ales preot în Şoimuşul-român 
(tract. Murăş Oşorheiu) şi d-şoara Iudita, 
fiica preotului Nicolae Aron, din Las- 
lăul-român, anunţă celebrarea cununiei 
lor, care va avă loc Duminecă, în 27 
Maiu st. v. 1901, în biserica gr.-or. din 
Laslăul-român. ♦

Literatură rom ână la PariB. De 
curând a apărut ia Paris »Revista 
Fr anco-Română *, redactată de câţiva ti
neri români, stabiliţi la Paris, dimpre
ună cu scriitori francezi. Revista e mai 
mult un recueil de studii, înflorit, pe ici 
pe colo, de produceri literare. Ea are 
de scop de a da pe cât se poate uu re- 
sumat de curentul intelectual dela noi, 
de evenimentele literare actuală şi va 
întreprinde o minunată campanie pen
tru punerea în adevăratul rang faţă de 
străinătate, a literaturii noastre de seamă.

*
Noul candidat la tronul Sérbíei 

este baronul Nioolici Fedor, membru în 
casa magnaţilor şi cunoscutul comisar 
al guvernului la sinoadele bisericei sâr
beşti. Ziarul »National Zeitung« din 
Berlin susţine candidatura lui cu tdată 
«erioaitatea. căci, zice, Nicoliei este des
cendentul direct dintr’o ramură a fami
liei Obrenovici. El este fiiul iui loan 
Nioolici şi al Elizei Obrenovici, fiica lui 
Mdoş I. Mai are un frate mai mic cu 
numele Mihail. Se înţelege, că nimenea 
nu B’ar bucura mai mult, daoă s ar alege 
ceva din candidatura aceasta, ca corn-* 
patrioţii maghiari, a căror slugă devo
tată este numitul baron. Probabil însă, 
că Nicoliei nici n’a visat o astfel de mă
rire.
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Monumentul lui Candrea. Des-
vSlirea monumentului lui Dr. Candrea 
ín Graz, defiptă pe ziua de Roaalii, ea- 
răşi 8’a amînat. Aşa ne avisează dl 
George Novacovici din Graz, anunţând 
că desvélirea va fi î» 9 Iunie n. Infor
maţia am primit-o alaltăieri pe cale te
legrafică, ear’ ieri în scrisoare. Din 
causa aceasta n’am publicat programul 
sărbării, apărut în unele ziare româ
neşti. *

Un nou braţ al Dunării deschis 
navigaţiei. Se ştie că prin tratatul din 
Berlin s’au dat României două braţe ale 
Dunării, Sulina şi Sf. George, ear’ al 
treilea braţ, Kilia, s’a dat Rusiei. Din 
toate aceste trei braţuri numai Sulina 
a fost până aci navigabilă.

Rusia însă voind sé aibă un braţ 
al ei, a hotărît te adâncească braţul 
Ooiacof (Kilia) pentru navigabilitate.

Adâncind braţul până la trei metri 
adâncime, zilele acestea 'l-a deschis pen
tru navigaţiune. _ _

Noul braţ nu va deservi atât inte- ; 
resale comeroiale cât pe cele strategice, j 
căci toate transporturile de mărfuri, , 
chiar cele ruseşti se vor servi tot de i 
braţul Sulinei. j

In cele din urmă Breşei păru că 
’şi-a schimbat ou desăvîrşire caracterul.

Nu mai vorbia şi părea că nutre
şte un sumbru proiect.

In ultima noapte făcu din panta
lonii sei patru făşii, le aoăţâ de plafond 
şi se spânzură.

Corpul seu era oribil la vedere.
Pe zid săpase cu unghia »Răsbu- 

nare«. Unghia degetului cu care săpase 
cuvântul era sfâşiată, ear’ degetul sân
gera. Când 'i s’a comunicat aceasta re
gelui Italiei, regele a esclamat: »E cel 
mai bun lucru ce ’i-se putea întâmpla 
nenorocitului«.

40.000 de coroane defrandate 
la postă. Factorul postai Falkay László 
din Budapesta, după-ce Marţi dimineaţa 
luase în primire posta de bani în sumă 
de 40.000 de coroane, s’a făcut nevăzut. 
Direcţiunea poştală a pus pentru prin
derea lui un premiu de 400 de coroane *

M ărturisirea unui anarchist. Se 
anunţă din Roma, că în săptămâna tre
cută a sosit din Elveţia la Vicenza un 
mechanio cu numele Giovanni Pozzan. 
Peste câteva iile el fu aflat într’un şanţ 
lângă Torre Belvioino ou buzele tăiate. 
Fiind dus Ia spital a mai fost încă în 
stare să mărturisească, că el a fost de
signat din partea anarchiştilor ca se 
omoare pe împăratul Germaniei, dar’ 
el îngrozindu-se de o astfel de faptă a 
preferit să se sinucidă. In buzunarele 
lui s'au găsit mai multe scrisori, din 
cari se vede, că este plănuită o conju
raţie, în contra reginei Elena, Ţarului 
Nicolae în contra lui Loubet şi a preşe
dintelui Elveţiei.

Emigrări evreieşti din România. 
Luni dimineaţa, cu trenul de Predeal au 
plecat spre Australia 25 de familii 
evreieşti. Alianţa israelită ajutând ace
ste familii le impune să n'aibă în mo
mentul plecării mai mult de doi copii. 
Altă condiţie e, ca fieoare din familii să 
aibă cel puţin 40 lei pentru paşaport.

O altă grupă de 25 tineri evrei a

Îdecât tot Luni spre America. Alianţa 
e plăteşte drumul; în noul continent le 

va prooura pământ şi unelte. Pentru 
drum li-s’au dat haine şi toate celelalte 
necesare. *

Pentru gagişti şi pensionişti. Per- 
ceptoratul reg. din loc va plăti salarele 
şi pensiunile în 1 şi 2 a fiecărei luni 
şi dacă cad aceste zile pe o Duminecă 
sau sărbătoare, anume începând deja 
la 8 ore dimineaţa. La 11 ore a. m. în
ceată însă plăţile pentru încheierea so
cotelilor de zi.

618 pretendenţi la tron. După 
o statistică făcută de un heraldician, la 
tronul englez pot ridica pretensiuni mai 
îndreptăţite oa actualul deţinător 618 
persoane. Intre cei îndreptăţiţi sünt 
toţi domnitorii Europei, afară de regii 
din Şvedia şi Sârbia, precum şi Sulta
nul. Dreptul pretendenţilor isvoreşte 
din rudenia, în oare au stat antecesorii 
lor cu casa de Stuart.

Yieaţa socială.
M aiul în  B u n g a rd .

Pompierii din Bungard invită la 
maialul, ce se va ţină în 2 Iunie a. c. 
st. n., în pădurea comunală.

Preţul de în trare: de persoană 30 
bani (15 or.), de familie 40 bani (20 cr.), 

I pompierii 20 bani (10 cr.), în favorul 
i fondului reuniunii.

; C oncert ş i  jo c  în  Sebeşul-săsesc.
»Reuniunea română de cântări din 

I Sebeşul-săseso« Invită la conoertul ce-’l 
J va da în 3 Iunie st. n. a. o. (a doua zi 

de Rosalii), în sala cea mare a hotelu- 
lui »La leul de aur«, în favorul fondu- 

! lui ei. începutul precis la 8 ore seara. 
După conoert urmează joc. Preţul de 
întrare de persoană: Locul I. 1 cor. 60 
bani, locul II. 1 cor. 20 bani, locul III. 
80 bani, galeria 1 cor., locul de stat 60 
bani.

Programa: 1. »Sfânt«, de G. Dima. 
— 2. »Inzădar«, de G. Dima. — 3. Tran
scription briliante du finale du 2 do Act, 
de Lucia di Lâmmermoor Sydney Smith 
op. 7, esecutat la piano de d-şoara Mă
riţi David. — 4. Trei cântece poporale, 
cor cu aoompaniare de pian, de F. Men
delssohn. — 5. a) »Nu-’i dreptate«, de 
G. Dima; b) »Hăţegana«, de T. Popo- 
vioi, — 6. a) »Gavotte royal«, de A. Czi- 
bulka; b) »Mic potpuriu românesc«, de 
I. Murăşan, esecutate pe violină, de G 
Henţia şi acompaniată de pian de d-ra 
Măriţi David. — 7. »Marş ostăşeso«, de 
I. Costescu.

M aiul în  A ra d .
Maialul şcoalelor poporale gr.-or. 

române din Arad, se va ţină Luni, în 
21 Maiu (3 Iunie) 1901, ziua a doua a 
Sfintelor Rosalii, în pădurea »Csálla«. 
Plecarea din curtea bisericei, la 7 ore 
dim. cu muBica militară. Preţul Intrării 
60 bani de persoană. Suprasolviri se 
primeso ou mulţumită la adresa direc
torului şcolar Iosif Moldovan. Venitul 
curat este destinat pentru şcolarii săraci 
şi pentru casa naţională edificândă 
în Arad.

B a l în  B e iu ş.
Tinerimea română din Beiuş In

vită la balul oe-’l va aranja la 3 Iunie 
a. c, a doua zi de Rosalii, In hotelul 
»Petru Szabó«. Preţul de întrare pen
tru familie 3 coroane, — pentru per
soană 2 coroane. Inoepuţul la 8 şi Vi 
seara. Venitul curat e destinat pentru 
a înfiinţa o »Reuniune de cântări şi 
musică«.

M aia l în  P o ia n a .
Casina română din Poiana invită 

la maialul, care se va ţină Marţi, a treia 
zi de Rosalii (22 Maiu 1901 st. v.) în 
pădurea din »Staule«. Invitări speciale nu 
se fac. La cas de timp nefavorabil ţine
rea maialului se va amina pe Dumineca 
viitoare.

„Enciclopedia R om ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienescu, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateesou, Maxim, Meissner, 
Melchisedec, Meţianu, Micle, Mihăilescu, 
Mihail, Mihaioea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Me
ran, etc); numöroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rooelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popescu-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Merouriu, 
etc.), din filosofie de Dragomiresou (Ma
terialism, Metafisica, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M. Marie
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi G. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedec, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şiN. Petraşou, din mu- 
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, eto.), şi în fine ar
ticolele : Meglena de G. Weigand, Mara- 
murâş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, etc. Artico
lele istorice înşirate mai sus in cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onciul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Aoeastă spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumérare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor.
23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).*

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain* a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

ín această scriere se tratează, într'o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di- 
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte» 
teristica escelentei traduceri, cate face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Invé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

Scrisori câtră plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
in text.

oonferenţe pomologioe ţinute prin comu- 
i nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
' parte din propria-’i grădină şcolară, 

parte mijlocind dela popiaieriile statului 
la 20000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într'un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. într'un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând ou câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
ou cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani-}-6 bani porto) dela autor sau dela
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu. •

..Diplome m aram urésene  din 
sec. XIV. şi XV.“, adunate şi oomentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitaten# în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget) Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare ootav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, ou care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul munoii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, oo- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare servioiu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, daoă continuând ou edarea 
şi prelucrarea restului de dooumente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfet de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

t

„Insula m o r ţ i l o r novelă de R.
; Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu,
1 profesor in Braşov. Preţul 50 bani.

P o f t i ţ i  î n  S i b i i u .
La 31 Maiu n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor«: Melkay 
proprietar din Szabadka; Földes, forestier din 
Sebeşul-săsesc; Fischer din Beiuş, Victor din 
Petroşeni; Goldberger din Skalitz, Tsuk din Bu- 

j dapesta, Rubinstein din Viena, sublocotenenţi; 
Geiger, Ornatein, Graef, Schwan, din Viena, Yâ- 
szonyi, Glück, din Budapesta, Deschamps din 
Tourcoing, Gmeiner, Köhler, din Braşov, Sonn 
din Arad, comercianţi.

Hotel »Meitzer« : Seltea, privatier din 
Muereasa (România); L. Brote, proprietar din Ră
şinari; V. Brote, forestier sup. din Valea-rea; 
Messer, neguţător de vite din Arad; Graef, 
practic, de adm. din Nocrichiu; Bodokjr din 
Michelsdorf, Vaidean din Romos, preoţi.

Hotel »Habermann*; Ciugudean, comp* 
tabil din Lipova.

Ouratl pieţei din Sibiiu.
Din 3l Maiu n. 1901.

Hărţie-monetă rom&nă .Comp. 18.74 Vând. 18.84
Lire turceşti ....• g
Imperiali (16 R» aur) ,n _._ ■Buole ruseşti k . . , M2.46 g 2.64Galbeni....................... a11.26 91.840
Napoieon-d’ori . . .jî 19.— f 9.100
100 Maree germane ti 117.— ff 117.40
Lins starling . . ,928.90 fi 24.20

Bure« de Budapesta.
Din 29 Maiu n. 1901

Renta da aur ung. 4% . . . • t « f • 117 50
o n n » 4°/, . . , ( e » a , 92.90
5 ung. ral. cor. 6°/, . . . • • a a 99.&0

împrumutul căilor ferate ung. . 99.26
Bonuri rurale ung................... 98.50

o » croate-*) avone , • » * a 98.60
Obligaţiunile desp. regaiiilor 98.60
Losuri pántra refularea Tisei ţi Seghedin a 181.-
Renta da hârtia austriacă . . 98.16

„ da argint austriacă . . 88. -
„ de aur austriacă . . . » « 1 • 11 .26

Locuri austriaco din 1860 . . 141.-
Acţiunile băncii atutro-ungare 1680.—

fi » d e  credit ung. • • -a a • a 698.50
„ „ de credit austr. 6 9 6 -

Scrisuri t&nciare ala institutului de credit Vieconomii „Albina* . . . . a 102.—
(iaibeni Împărăteşti . . . 11.86
Kipoloon-d’o r i ....................... a 19.07
Mărci 100 imp. germana , . • • 1 * L 117.SS
London 10 Livra sterlingi . . • f • • • • 240.26

Din profeţiile lui Falb pentru a 
doua jumătate a anului 1901: Zile cri
tice de primul ordin vor fi 29 Aug., 28 
Sept, 27 Oct., 26 Nov. şi 25 Dec.; de 
ordin secund 15 şi 31 Iuliu, 14 August, 
12 Septemvrie şi 12 Oct.; de al treilea 
ordin 1 Iulie, 11 Nov., 11 Dec. — Carac
teristica generală a singuratecelor luni 
e următoarea: Iulie, prima jumătate cam 
uscată, temperatură scăzută, furtuni nu- 
măroase. a doua jumătate ploi numă- 
roase, temperatura cam scăzută ; August, 
prima jumătate uscată, în ultimele 4 zile 
ploi şi furtuni, temperatura la început 
înaltă; a doua jumătate ploi mari, estinse 
ou o temperatură scăzută ; Septemvrie, 
prima decadă ploi mari, timp rece, a 
doua la început secetoasă, apoi ploi 
mari, temperatură scăzută, cătră finea 
lunii temperatură înaltă; Octomvrie, 
prima decadă zăpezi cu temperatură 
scăzută, a doua decadă multă ploaie ou 
temperatură înaltă, cătră sfîrşit frig ; 
Noemvrie, prima decadă uscată şi reoe, 
în a doua cald, a treia cu ploi şi nin- 
Bori; Decemvrie, decada primă ou nin
sori puţine, a doua cu ploi şi zăpadă, 
a treia uscată şi rece.

Sinuciderea lui Breaci. Eată câ
teva amănunte asupra sinuciderii asasi
nului Breşei:

Breşei, dela intrarea sa în închi
soarea Santo-Stefano era sombru, dar’ 
avea poftă de vorbă. Când i-se impu
nea tăcerea, el răspunde:

— Veţi vedé, ziua mea nu e de
parte şi vă veţi căi de tot răul ce 
'mi-aţi făcut!

In primele zile ale săptămânii tre
cute Breşei încercă că se precipite asu-

Îira paznicului seu, apoi fu cuprins de 
urie, şi trebui să ’i-se pună cămaşa 

gie forţă.

M aia l in  S i l iş te .
Luni, în 3 Iunie n. c. (a doua zi de 

Rosalii) se va ţină maialul şcoalei din 
Sălişte, la care se învită onoratul pu
blic din Sălişte şi jur. La cas de timp 
nefavorabil maialul se amină pe Dumineca 
viitoare.

C oncert ş i  te a tr u  în  B rad .
Inteligenţa din Brad învită la pro* 

ducţiunea împreunată cu joc, ce se va 
aranja la 21 Maiu (3 Iunie) 1901, în ho
telul »Central« din Brad. Venitul e de
stinat pentru »Masa studenţilor« dela 
gimnasiul român gr.-ort. din Brad. în 
ceputul la 7l/i ore seara.

Programa: 1. »Baba şi moşneagul«, 
cor mixt de Musicescu, esecutat de corul 
gimnasiului. — 2. «Zis-a badea«...; Hora 
junilor, eşec. de corul gimnasiului. — 
3. »Lugojana«, de Vidu, eşec. de corui 
gimnasiului. — 4. »Un om buclucaş«, 
comedie looalisată de M. Baiulescu.

C oncert ş i  te a tr u  în  V aradia .
Reuniunea de cânt şi musică »Uni

rea« din Varadia invită ou onoare 
la concertul împreunat cu teatru şi joc, 
care-’l va aranja în Dumineca Rosalii- 
lor, in 2 Iunie 1901 st. n., în sala ospă- 
tăriei mari din loc. Program: I. Concer
tul : Motto. 1. Mănăstirea Putnei cor 
bărb. de Vorobchievici. — 2. In pădu
rea, cor mixt, de Teodorescu. — 3. Cân
tarea solemnă, cor mixt de Teodorescu. 
— 4 Astăzi e ziua. .. cor bărb. de Ká
rász. II. Teatrul: »Furiile tinereţii«, vo
devil în un act de Mala, predat de membrii 
reuniunii. începutul la l/t9 ore seara.

MAI NOU.
O r d in a ţiu n ile  lu i  B iero n yn ii.
— Telegramă particulară a »Tribunei«. — 

Deva, 31 Maiu n.
In jurul propunerii făcute de mem

brii români în congregaţiunea comita
tului, referitor la revoci rsa ordinaţiu- 
nilor lui Hieronymi, prin oari se oprise 
funcţionarea partidului şi comitelului na
ţional român, s’a înoins o vie discuţie. 
Advocatul Dr. Aurel Vlad a propus, ca 
congregaţiunea să facă paşii de lipsă, ca 
guvernul să revoace ordinaţiunile ile
gale. La discuţie au luat parte propu
nătorul, Dr. F. L. Hossu Longin, Dr. A. 
Munteanu şi preotul Saturn. Dintre Ma
giban propunerea a fost combătută nu
mai de vicecomite. El a .reflectat foarte 
confus şi nervos, fiind întrerupt ou zdro
bitoare interlocuţii din partea Români
lor. La vot Românii au rămas în mi
noritate.

O n ou ă  în v in g ere  a B u r ilo r .
Precum anunţă »Petit Bleu« din 

Bruxella, la Haga a sosit o depeşă ofi
cioasă despre o mare învingere a Bu
rilor, comandaţi de Beyer şi Breiten
bach, care a avut loc în 2 Maiu în apro
pierea Pretoriei. Englezii au avut 49 
morţi, 159 răniţi şi 600 prisonieri. 
Burii au mai luat dela Englezi şi şese 
tunuri.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lică .

Ne luăm voe a aduce şi pe această 
cale sincerile mulţumite ale reuniunii 
noastre agricole onorabilei direcţiuni şi 
stimabililor acţionari ai institutului de 
credit şi economii »Albina« pentru 
ajutorul de 200 cor., oferit reuniunii 
noastre din cuota de binefaoere.

Sibiiu, 29 Maiu 1901 n.
Comitetul central al »Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Si
biiu«.
Dem, Corns a, Vict. Tordâşanu,

pres. secretar.

*) Pentru cele ouprinse în rubrica aceasta 
redactiune» nu e responsabilă.

Bibliograiie.
In Panteon.

Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 
titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Sirnion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Bár- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frăncu, Sirnion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andreiu Mu
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Sirnion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe súnt două ad- 
nexe, de cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi aie căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvăry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).•

Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 
fleoţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovioi, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva*. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate ou multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovioi. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mii 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

*

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
tul. --  Despre fânaţe etc, scrise toate 
în limbaj uşor, poporal. Vi

Prăsirea pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta- 
inferioară, corn. Făgăraş.

îmbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s’au făcut apostolii lui. In fruntea ace
stora trebue pus di Nicolae Albani; oare

Bursa de Viena.
Din 29 Maia a. 1901

Renta da aur 4»/« , 11750
Renta ung. r. c. 4 ° /, . . . . . . . .  92 85
împrumutul căilor ferata aug.........................   92.80
Bonuri rurala ung, 93 80

„ „ croaw-slavoQ*....................... 92.7 S
Huni?, de h&rtía a u s tr ia c ă ................................. 98.85

„ , argint fisnrtriacă 9815
» „ aur austriacă.......................... . , 1Í .15

Lovuri austriaco dia 1860 . . . . . .  146 76
Acţiunii* băneai »ustro-ang&re . , , , . 167"'.

* i, de credit aug. , . . 698.
, » 4* credit tust*....................0 #7.25

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu Baltaş, 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiunii loşif Marschall.
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Publicaţiune.
în 30 Iunie a. c. st. n., la 10 ore 

a. m., se va esarénda pe calea licitaţiunii 
publice în cancelaria comunei Porceşti, baia 
de peatră albă, de cioplit, din »Valea lui 
Frate« aflătoare chiar în pasul Turnu-roşu, şi 
baia de peatră albă de zidit din »Dealul 
dorului« de lângă comună, pe termin de 3 ani, 
dela ziua licitării începând.

Preţul strigării 1000 coroane, după 
care are a se depune vádiul de 10% înainte 
de începerea licitării.

Condiţiunile mai deaproape se pot vede 
în cancelaria comunală şi înainte de licitare, 
în orele de oficiu. [185] 1—3

P o r c e ş t i ,  în 30 Maiu 1901 st. n.

Primăria comunală:
Nicolae Simon, Nicolae Fleschin,

primar. notar.

1  T r a g e r e a

1  2 5  l u n i

irevocabilă la

e  1 9 0 1

Câştigul principal I
corone 3 0 . 0 0 0  f o r , , m ‘ I

1 L o su r i „C o n co rd ia“
1  ii 1 coronă[178] 2—

r e c o m a n d ă :

în SIBIIU. 1

Restaurapunea „Stadtpark“ * +

30 cr.
recomandă vinul seu de masă escelent şi 
natural din viile de pe Térnave (vin 
din 1900 din Şei ca-mică) cu preţul de 
per litrm.

RevénzStorilor se dă rabat cuvenit!

[181] 1 -8

Mare deposit
de

C Ă R Ţ I  C O M E R C I A L E
de tot felul,

marfă mai ieftină, precum şi cărţi din stofă de documente foarte fină
la

W. K R A F F T  in SIBIIU. [172] 2—10

m g w ?  Ă i

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F o a ia  P o p o ru lu i“
ese în flecare Duminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
boxat politic-national, economic, literar, informativ etc. şi co

ilnstraţinni.
Pentru-ci fiecare ştiutor de carte se poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg san 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele Be fac de-adreptal san prin mandate poştale, la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Din editura „Tipografiei“, soc. pe acjii în Sibiiu.
cor. -.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
despre procedura disciplinară...............................................

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » T rifo iu l........................................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ..............................................
Russu-Şirianu 1., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. ,
Sifflu R., Monografia comunei Orlat . . . .
C elor-ce  c u m p ă ră  u n  n u m é r  m a i  m a r e  d e  e s e m p la re , cu  d e o s e b ir e  l ib r a r i lo r

ş i  p e s te  to t  v â n z ă to r i lo r , se  d ă  r a b a tu l  c u v e n it. ♦
MP* Se află de irénzare in librăria W. Krafft In Sibiiu. ‘"Ml £

—.50
—.80

1.—
—.24
—.20
—.30
—.30

1.60
1.40 

—.20 
—.40 
—.40

—.10
1.40 

—.60 
—.50

:

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publică, că în 

10 Iunie st. n. a. c., la 10 ore a. m., 
se va ţine licitaţiune minuendă pentru rexnoi- 
rea podului de peste Olt, — în cancelaria 
comunală din Şona, — comitatul Térnavei-mari.

Oferte în scris se primesc până la înce
perea licitaţiunii.

Licitanţii au a depune înainte de înce
perea licitaţiunii vádiul de 5%, ear’ acela care 
va râmânfe ca întreprinzător are să întregească 
suma aceasta la 10%- Suma preliminată pentru 
facerea acestui pod estc 10.419 cor. 19 fii.

Condiţiunile se pot afla în cancelaria 
comunală. [186, l —l

Ş o n a ,  în 25 Maiu 1901.

Nicolae Mihaia, Bucur Câlţia,
notar. primar.

Se caută

acuisitori,
cari posed toate trei limbile ţării, 
pentru un institut de asigu
rare. Se primesc numai oferte în 
scris sub „stabil“ adresate admi- 
nistraţiunii acestei foi. [177J 8—s

.«xxxxxxxxxxxxxx^
„Tipografia“, ocietate pe acţiuni la Sibiiu. | |

Un băiat
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2  clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca în v ă ţă ce l 
la „T ipografia“, societate _  

pe acţii în Sibiiu. q

: x x x y

C a r t e a
St upa r i l o r

săteni
de

Romul Slmu, învăţător.
Cn mal mnlte llustraţiuni în test.

Editor» şi proprietatea
„Hesslassl rea. 4« agrleulteri dia oealtatal 8ibilala.

Preţul 70 bani piua portul postai.

Reuniunea agricolă prin edares acestei 
eârţi foloeitoaro a umplut ua gol adfiac simţit 
îa literatura stupâritalni. Broşura este scrisa 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tracteasă pe scurt tot de ce are tifebniaţă un 
stupar. Se recomandă cu deosebiră ca premii 
ş ontrc şccaleie noastre de tot soiţii.

Se vinde 5a
Librăria W. Krafft,

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
aoo. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
al

„Reunidnii sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I cor. 20 bani, ou porto postal I cor. 40 bani.

ăl
4
4
4
4
4

Tuturor
cari sufer de podagîă, de reumatism sau de nervosltate se recomandă cu căldură folosirea

„Franzbranntwei^-ului sărat
al lui

l>r. Wilhelm Wagner.
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloo de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capătă în flacon mic ă 80 bani şi flacon mare â 1 cor. 60 bani la următorii domni:

in Cristurul-sécuiesc: la Gergely J.
„ Murés-Osorheiu: la comerciantul Kau ppe & 

E ckwert.

4
4
4
4
4
4
4
i

în Sibiiu: la farmaciştii J i k e l i ,  Gottlieb H en 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig Fuchs ,  Fried
rich H0mm, Julius Ba 11 ma n n , Gust. G ü r t 
ler ,  F. Binder ,  Karl K i rschne r  şi Lud. 
Kurovszky.

„ Nocrichiu: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. Ober th ,  Ed Kugler  com. 

R. Stingi,  C Danhofer ,  C. Papp.
„ Bran: la Alexă Ci tu,  comerciant.
„ Rîjnov: la loan Lutsch comerciant.
„ Sânt-Micl&nş: la fraţii Vákár.
„ Mediaş: la comorcianţii Friedrich Schu 11 er, 

Joh. Bu reach jun.
„ Sebeşul-sftsesc: la farm. Ludwig Binder ,  

comer. J. Baumann şi Mich. Gttndisch.
„ Agârbiciu: la oom. Joh. Schuller.
„ Avrig: la farm. Sebes.
„ Făgăraş: la comerc. J. J á nos.
„ Sălişte: la farm Dumitru Banc iu.
„ Agnita: la com Mich. Lang.
„ Şeica-iuare: la farm. Binder.
„ Aiud: la farm Papp.
„ Câmpeni: la farm. B inder
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt.
„ Odorheiul-sécniesc: la com. Otto v. S te in -  

burg ,  Bagó Gyula, Farczád i  Károly, 
Mat hé János Gergely János şi Ö. Sterba.

Ciuc-Sereda: 1b comerc. Nagy Gyula, Tró- 
han József.
Ghierghio-Ditro: la com. Veress Sándor. 
Ratosnya: la comerc. A. Dienes eh. 
O.-Toplicza: la farm. P án  ez él Sándor. 
Baróth: la comerc. Daniel Ferencz. 
Murés-Deda: la farm. Czaich Gyula. 
Regliinnl-sá Kese: la comerc. Karl F r 0 n i u s, 
la farm. Czoppel t  şi Wermescher.  
Bistriţa: în farmacia orăşenească a lui F. Her- 
ber th ,  Friedrich Schuster ,  Alb. Zinz, la 
com. Karl B et seh, Karl Nussbäche r ,  Karl 
Schus te r ,  Alb Schmidt,  J. Schul ler ,  
A. Daday,  Franz Kabdebo, J. Nösner,  
S. Wermescher ,  Joh, Lutsch,  succesorul 
Ini Kühneis  şi M. Keresztes.
Rodna-veche: la farm. Fleischer.  
Dorna-Vatra: la farm. Fri tsch,  comerc. 
Lenkisch şi A. Süss.
Deg: la com. Nik Ferencz.
Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller. 
Biserica-albä: la Joh. S te fan o v ic s ,  Herrn. 
E nge lm ayer ,  com. Josef Kremling şi 
Nie. Faul.
Verşeţ: 1» H. Untergutsch.

*
I
I

r
p
E

D ep o sit  p r in c ip a l la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
P entru  revénzétori se trim ite cu ram bursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 

[5] 18— 30%  rabat. L ădiţa şi embalagiul gratis.

Din editura „Tipografiei“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.
B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
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Pădureanca. Novelă de loan Slăviş i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.
Fata Stolerului dt Matilda C u g lo r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.
Ce n’a fost şi ntt va 0. Povaste de I. T 
Mer a. Un exemplar 8 bani.
Pipörne Pétrn Formte de I. T. M*ra. Ur 
exemplar 16 bani.
Păcală ţi  Tán dală Anecdotă de Silvestra Mol 
de van. Preţul unni exemplar 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P. Ie pi rasen, 
oalegétor-tipograí. Un exemplar 80 ban!
Tőin legănat Poveste de Gr. Sima al Ini Ión. 
Un exemplar ÎS bani.
Colâc&ritnl. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Yiciu. Un exemplar 16 bani.

Fiica a nonă mume. Forests de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.
P»ve*te* lai Ignat. Povcrîs de Silvestra M a 1- 
dovac. Un exemplar 6 bani.
St&ntnl Nicolae. D» Matilda C u g le rP o n i .  
Un exaaplan 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldavia 
Un exemplar 18 bani.
Klăetăm de mamă. Legendă poporală di” vio 
ro* Năsiuda'ni. De George Coşbtc.  T n exem
plar 12 bani.
Bunica de Boieria H c . c c r i ,  tradusă din limba 
boemă de pro! Dr. Urban I a r n i k  Ua exem
plar ro 80 bani.
Vlad ţi Catrlna. Poveste de Gr. Sima al lai 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri. întrebări şi răspunsuri, 
frfcmăntări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lai Ión. Un exemplar 10 bani.
Pe p&mSntnl Tureuini de George C o ş b u c 
Un exemplar 16 bani.
Căld&rnşn ea trei picioare. Poveste franţe* 
**a#d de Eleonora T S aăn e i cB ,  după &, Ge
ns vr ay. Un 16 bani
Cenaso;««. Poveste ds !. T. Her»,  
piar 18 b*ni.

!/n exem-

Ur. peţitor îndărătnic, 
B i 6rn»0n. (1856). Ü»

Nsvsîâ d* Bjön*tjern« 
exemplit 8 bani

Prietenul wen Vânturâ-ŢearA. Dia nsvsleie 
ealifcrafene ale lui Biet Borte.  Un sssaplar 
16 baci.
8oSpérAt«»aroa. Düs povetóia is! Andcnen. U» 
vtempUc 8
Fata Craiului dis cetini De Geefg® Cu »bo- 
Un exemplar 8 bani

24. Strigo&ica. Din fantasiile Ini Nicolae Go ga 
Ua exemplar 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşhne 
Uo exemplar 20 bani.

<6. Taina unei vieţi. De BjOrnstjerae Bj Ormon 
Un exemplar 13 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lai Nicolae Go gal. Ul
exemplar 40 bani.

28. Păcală in satul lui. Poveste da loan Slavic  
Un exemplar 20 bani.

t9. Sgârcitul. Comedie de Maliéra.  Un exemplar
60 bani.

$0 Lume» proştilor. Poveste do Silvestru Mel
de van. Un exemplar 10 bani.

SI. Nnscia-împărat. Poveste din popor de „Măr
g ineanul “. Un exemplar 24 bani.

“3 pi na-împărăteasă fi peana ei aleasă. Poveste 
din popor da „Mărgineanul“. Un exemplar 
24 bani.

S8. frJţtfr  Poveste îs ?«*uri de George Ceşbae  
Ur. exemplăr 1Q bani.

14 Spice de anr. Culese de dascălnl loan F. La 
sar. Un exemplar 30 bani. 

iß Cn id.il in Boţeni Novelă de Bret H a r t a
Un exemplar 16 baai.

36 Baba iadului. Poveste Sn versuri de loan Moţa
Un exemplar 16 bani.

3F PrinoAS* tameeată. Poveste in vsrsnri ds P;
D&lfo- 0» exemplar 20 bani,

SE. Rina Mărgărelelor Poveste In versiri ds I s u  
Mot» Un exemplar 24 bani.

80. Doi eonii Poveste de lean Me ţa. Un oxem 
p'ar 20 bas!.

40. O partidă în patru. De Antonin Ghislan  
soni .  Un exemplar 24 bani.

41 Posacul bun de inimă. Comedie !n 8 acte de 
Carlo Go!deni. Tradusă ds domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanes cn. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul fl cei trei feciori. Poveste de leas 
Moţa. Un exemplar 80 bani.

48. Miea Fadetă. De George Band. Un exemplar 
60 bani.

14. Ruealin pdeurarui. Poveste de Nicolae Trim- 
blţonl  te. Un exemplar 44 bani.

45 Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandra
Farod:  Tradusă do I, L. Caragiaii. Un exam- 
piar 40 bani.

46 Clara Miîici. Novelă de I. Turghenev. Trade- 
oere din limb» rusă de E nu Heaoş. Un exem 
plar 80 bani.

«7. o  antă de ani. Deism Slavici .  Un exemplar 
16 ba: b

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile Ini I. Pop Betegannl. Un esemplar 20 ban,

Celor-ce cumpSră uö aufflér mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vénzátorilor, sfe dă rabatul Cuvenit, 

fie află de véüBafe în librăria W. Krafft în 81biîn.
Pentru tipar responsabil Iosif Marséba!!.


